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cutivt und daraus Schliisse gezogen, die wir an einem Beispiel
erliutern wollen. Fiir & = 0 und ¢ = p enthilt z, das Glied

"{ﬁ_ .t.cos(pt), das die Zeit ¢ als Faktor enthiilt. Die Amplitude
der schwingenden Bewegung nimmt also der Zeit proportional
. und die lebendige Kraft wichst fortwihrend. Was aber das
Korperatom an lebendiger Kraft gewinnt, muss die an ihm vor-
ibergehende Wellenbewegung, von weleher es den periodischen
Impuls [ sin(gf) emptingt, an Energie verlieren. Die Lichtwelle
wird also absorbirt. In analoger Weise wird fiir alle einzelnen
Fille geschlossen; aus dem Zuwachs des Atoms an lebendiger
Kraft wird die Absorption berechnet. Die dureh die absorbirte
Welle entstehende Eigenschwingung des Korperatoms erklirt dann
die Fluorescenz. Dass durch Fluoresecenz nicht homogenes Licht
su entstehen braucht, wird folgendermaassen erklirt. Die Eigen-
schwingung des Atoms hat den Factor e k. gie kann kein homo-
eenes Licht hervorbringen, da dieses nur aus einfachen pendelartigen
Schwingungen besteht. Man entwickle daher e—* zwischen { = 0
und ¢ = a in eine trigonometrische Reihe und lasse « immer grisser
werden (oder man stelle e=* mit Hiilfe des Fourier'schen Satzes
dar). dann ist die Eigenschwingung des Atoms durch eine unend-
liche Reihe von einfachen pendelartigen Schwingungen dargestellt,
and zwar fiir @ = oo in stetiger Aufeinanderfolge der Schwin-
gungszahlen. Das schwingende Korperatom giebt also ein con-
tinuirliches Spectrum. Durch Diseussion der Formeln, deren
Ableitung hier angegeben, werden nun die Gesetze der verschie-
denen maglichen Arten von Absorption und Fluorescenz abgeleitet
und mit der Erfahrung in Uebereinstimmung gefunden.

Um die Theorie der Dispersion mit der der Absorption in
Zusammenhang zu bringen, geht der Verfasser von folgenden

Gleichungen aus:
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